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Tóm tắt những đóng góp mới về lý luận và học thuật của luận án: 

Tổ chức hoạt động trải nghiệm trong dạy học môn Khoa học tự nhiên theo hướng phát triển năng lực giải quyết vấn đề cho học sinh trung học cơ sở là một trong những hướng đi tích cực, cụ thể để góp phần phát triển năng lực ở học sinh. Tổ chức hoạt động trải nghiệm trong dạy học là một trong những nội dung cụ thể của đổi mới, cải tiến phương pháp dạy học, là một trong những con đường chủ đạo để phát triển năng lực học sinh, kết quả nghiên cứu tổng quan cho thấy có khá nhiều nghiên cứu về tổ chức hoạt động trải nghiệm trong dạy học môn Khoa học tự nhiên ở trường trung học cơ sở. Tuy nhiên, các nghiên cứu về tổ chức hoạt động trải nghiệm trong dạy học môn Khoa học tự nhiên theo hướng phát triển năng lực giải quyết vấn đề cho học sinh theo một quy trình cụ thể vẫn còn thiếu cần được nghiên cứu bổ sung.
Luận án đã thể hiện rõ có sự phát triển lí luận tổ chức hoạt động trải nghiệm trong dạy học theo tiếp cận năng lực. Cụ thể, đã bổ sung, làm rõ một số khái niệm cơ bản của hoạt động trải nghiệm trong dạy học theo tiếp cận năng lực, như hoạt động trải nghiệm trong dạy học; tổ chức hoạt động trải nghiệm trong dạy học; năng lực giải quyết vấn đề, ... Vận dụng mô hình học tập trải nghiệm của D.A Kolb vào tổ chức hoạt động trải nghiệm trong dạy học môn Khoa học tự nhiên Chương trình giáo dục phổ thông 2018 theo hướng phát triển năng lực giải quyết vấn đề cho học sinh trung học cơ sở; Xác định cấu trúc của năng lực giải quyết vấn đề với bốn kỹ năng thành phần và 15 chỉ số hành vi, trên cơ sở đó mô tả đường phát triển năng lực giải quyết vấn đề từ thấp đến cao của học sinh trung học cơ sở, đồng thời xác định các biểu hiện về năng lực giải quyết vấn đề mà môn Khoa học tự nhiên có thể hình thành và phát triển cho học sinh trung học cơ sở.
Kết quả khảo sát, phân tích thực trạng về tổ chức hoạt động trải nghiệm trong dạy học môn Khoa học tự nhiên theo hướng phát triển năng lực giải quyết vấn đề cho học sinh  trung học cơ sở khu vực phía Nam cho thấy: Hoạt động chính trong các tiết học môn Khoa học tự nhiên hiện nay chủ yếu tập trung vào nghe giảng, ghi chép và học thuộc ghi nhớ, thỉnh thoảng có trao đổi nhóm, còn hoạt động trải nghiệm tập trung chủ yếu ở những học sinh năng động, có học lực từ khá, giỏi trở lên, mức độ nhận thức của học sinh không đồng đều, trong lớp nhiều học sinh còn thụ động, chưa chú ý, chưa tích cực hoạt động, ỷ lại vào các bạn khác không chấp hành phân công nhiệm vụ nên đạt hiệu quả của việc học tập qua hoạt động trải nghiệm vẫn chưa thật sự cao.
Do đó, luận án đề xuất quy trình tổ chức hoạt động trải nghiệm trong dạy học môn Khoa học tự nhiên theo hướng phát triển năng lực giải quyết vấn đề cho học sinh trung học cơ sở là rất cần thiết, quy trình gồm 4 bước: (1) Tổ chức cho hoc sinh trải nghiệm, chuyển giao vấn đề học tập; (2) Tổ chức cho hoc sinh phân tích, làm rõ vấn đề học tập; (3) Tổ chức cho hoc sinh giải quyết vấn đề học tập, rút ra bài học mới; (4) Tổ chức cho hoc sinh vận dụng, đánh giá. Thiết kế kế hoạch bài dạy minh hoạ, tiến hành thực nghiệm sư phạm hai lần quy trình tổ chức hoạt động trải nghiệm đã đề xuất tại hai trường trung học cơ sở trong năm học 2021 - 2022. Kết quả thực nghiệm đã chứng minh được giả thuyết “Nếu tổ chức hoạt động trải nghiệm trong dạy học môn Khoa học tự nhiên theo quy trình dựa vào bốn bước học tập trải nghiệm của David A.Kolb thì sẽ góp phần nâng cao chất lượng dạy học theo hướng phát triển năng lực giải quyết vấn đề cho học sinh trung học cơ sở”. 
Từ kết quả thực nghiệm sư phạm cho thấy quy trình tổ chức hoạt động trải nghiệm trong dạy học môn Khoa học tự nhiên theo hướng phát triển năng lực giải quyết vấn đề cho học sinh trung học cơ sở có tính khoa học, dễ áp dụng, giáo viên có thể vận dụng thường xuyên trong dạy học các môn nói chung và môn Khoa học tự nhiên nói riêng, mang lại hiệu quả tốt góp phần nâng cao chất lượng dạy học môn Khoa học tự nhiên, đáp ứng yêu cầu của Chương trình giáo dục phổ thông 2018.
Tp. Hồ Chí Minh, ngày 27 tháng 01 năm 2024   



Nghiên cứu sinh

(Ký và ghi rõ họ tên)








            Nguyễn Đức Huân

68

