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II. Những đóng góp mới của luận án

Thứ nhất, luận án đã góp phần hoàn thiện cơ sở khoa học về nền tảng lý luận dạy học tích hợp, cụ thể như phân tích và diễn giải các khái niệm chủ chốt của luận án như: tích hợp, dạy học tích hợp, năng lực tiếng Anh, cũng như quá trình phát triển năng lực tiếng Anh theo tiếp cận dạy học tích hợp dành cho sinh viên đại học khối ngành không chuyên.
Thứ hai, khoảng trống nghiên cứu về việc áp dụng dạy học tích hợp trong bối cảnh dạy học tiếng Anh không chuyên ở bậc đại học tại Thành phố Hồ Chí Minh đã tìm được câu trả lời, nhằm góp phần lấp đầy khoảng trống nghiên cứu mà mục tiêu nghiên cứu đã nêu ra. Bên cạnh những ưu điểm giảng viên đã thực hiện được thì luận án đã phân tích và dẫn chứng được những nguyên nhân về hiện trạng dạy học tích hợp, đặc biệt nhất là những khó khăn của giảng viên về các bước tiến hành một bài dạy học dạy học tích hợp. Qua thu thập và phân tích dữ liệu từ phiếu hỏi và bảng phỏng vấn cho thấy rằng việc thực hiện dạy học tiếng anh không chuyên theo tiếp cận dạy học tích hợp tại các trường đại học ở Thành phố Hồ Chí Minh vẫn chưa đạt được kết quả như mong đợi. Thách thức lớn nhất nằm ở vận dụng quy trình dạy học theo tiếp cận dạy học tích hợp. Giảng viên thể hiện sự lúng túng, thiếu nhất quán và rõ ràng trong quá trình thực hiện bài dạy. Vì vậy, rất cần thiết để đề xuất xây dựng một quy trình dạy học theo tiếp cận dạy học tích hợp một cách bài bản, khoa học nhằm hỗ trợ giảng viên vượt qua khó khăn và dần thích ứng với tiếp cận này.
Thứ ba, luận án đã thành công trong khâu xây dựng và đề xuất quy trình dạy học theo tiếp cận dạy học tích hợp, bao gồm 6 bước: (1) dẫn nhập; (2) học tập với ngữ liệu đầu vào thông qua kỹ năng nghe và đọc; (3) thực hành ngôn ngữ tập trung thông qua học tập và lĩnh hội văn phạm, từ vựng và phát âm; (4) sản sinh ngôn ngữ đầu ra thông qua kỹ năng nói và viết; (5) nhận xét, đánh giá; (6) hoạt động bổ trợ. Quy trình này làm cơ sở khoa học để tiến hành thực nghiệm của luận án. Nghiên cứu thực nghiệm được triển khai nhằm kiểm chứng tính đúng đắn và khả thi của quy trình dạy học mà luận án đề xuất, đồng thời đo lường mức độ hiệu quả của tiếp cận dạy học tích hợp đối với việc phát triển năng lực tiếng Anh của SV không chuyên. Kết quả nghiên cứu thực nghiệm trong luận án này có ý nghĩa rất quan trọng bởi vì chúng hỗ trợ bằng chứng để cung cấp dữ liệu thực tiễn để giảng viên có thể nắm vững quy trình dạy học luận án đề xuất và từ đó tự tin áp dụng quy trình dạy học 6 bước này vào dạy học tiếng Anh không chuyên. Kết quả thu thập và phân tích thực nghiệm sẽ giúp giảng viên hiểu rõ hơn về các bước cần thực hiện trong một bài dạy dạy học tích hợp. Nghiên cứu thực nghiệm của luận án đóng góp vào hoàn thiện cơ sở lý luận khoa học về dạy học tích hợp, cung cấp kiến thức chuyên môn sư phạm cho các giảng viên tương lai để lên kế hoạch và thực hiện bài dạy dạy học tích hợp theo hướng tiếp cận này.
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